I. megoldas: A feltevésnél fogva egyik szog koszinusza sem 0, igy a bizonyitand6
sin« sin 8 siny > 5 cos v cos 3 cos~y
egyenl6tlenség mindkét oldalat oszthatjuk a koszinuszok szorzataval, ezért elegendd azt megmutatni, hogy
(1) tg a tg B tg v > 5.
Ismeretes, hogy a barmely nem derékszogi haromszog szogeinek tangensébsl képezett 0sszeg és szorzat egyenldk:
(2) tga+tg f+tgy=tga tgf tg .
Belathato ez a tangens-fiiggvény Osszeadési tételébdl, az o + 5 + v = 180° Osszefiiggésre tamaszkodva, ha vessziik a

—tg a+tg B
1—-tgatgp

egyenlség-sorozat szélss kifejezéseinek egyenlGségét, és azt atrendezziik.) Feltevésiinknél fogva mindharom tangens
pozitiv, igy szdmtani kozepiik nem kisebb a mértani kozepiiknél:

t t t
got g?f” mz\%ga tg B tg .

Innen az Gsszeget (2) alapjan a szorzattal helyettesitve, majd kobreemeléssel és osztéssal, végiil a jobb oldal cstkken-
tésével

tg v = tg [180° — (a + )] = —tg (o + ) =

tg? a tg? B tg? v >27>25

adodik, ebbdl pedig négyzetgydkvonassal (1)-re jutunk.
(Felhasznaltuk, hogy két pozitiv szam koziil a nagyobbnak a kébe nagyobb.)

Szoboszlai Levente (HodmezGvasarhely, Bethlen G. g. III. o. t.)

Megjegyzés. A feladat allitdsa minden haromszogre érvényes. Ugyanis derékszogi haromszogekre a koszinuszok
szorzata 0, tompaszoglekre pedig negativ — mert a tompaszog koszinusza negativ —, viszont a haromszog barmelyik
szOgének szinusza pozitiv, és igy ugyanez all szorzatukra is.

Ndray Szabo Gdbor (Budapest, Jozsef A. g. III. o. t.)

II. megoldas: Ismert tétel, hogy egy adott kor koré irt haromszogek koziil a szabalyos haromszognek van a
legkisebb keriilete. Ennek felhasznalasaval az allitas igy is bizonyithato:

Legyenek egy tetszés szerinti hegyesszogi haromszog szogei «, 3, v. Mérjiik fel egy o sugard k kor OT; sugaratol
kezdve egymas utan az «, «a, B, B, v, v nagysagu szogeket gy, hogy valamennyi szog csicsa az O kdzéppont legyen.

1. dbra

Ekkor a mésodik ~ szog masodik szara OTi-be esik. Messe k-t a szomszédos « és (3 szogek kozos szara Ta-ben,
a szomszédos [ és v szogek kozos szara Ts-ban. Huzzuk meg k érintéit 11, Ts, Ts-ban. Nyilvanvalé, hogy e harom
érint§ a szomszédos «, «, ill. 8, B ill. v, v nagysagu szogek kozos szarat paronkint ugyanazon K, ill. L, ill.M pontban
metszi (1. abra), és hogy a K LM haromszog k koré van irva, ezért KTh = KTs, LTy = LT5, MT3 = MT;. A létrejott
derékszogli haromszogekbsl

KT, LT, MT
e

S
3 tg o+ tg B+tgy = Z
(3) g g gy . . .

ahol s a K LM haromszog keriiletének felét jeloli. Masrészt az idézett tétel szerint (a-val jellve a k koré irhaté szabélyos
haromszog oldalat):

3 3
5520 VI 33 =27 > 5,
0 2 6

amibdl (2) és (3) figyelembevételével (1) adodik.



Kramli Andrds (Szeged, Radnoti M. g. IIL. o. t.)

Megjegyzés. A felhasznélt tétel akdrhany oldala sokszogre érvényesEl haromszogre az aldbbiak szerint lathato be.
t = ps folytan elég megmutatni, hogy adott k kor koré irt haromszogek koziil a szabélyos teriilete a legkisebb. Legyen
egy k koreé irt szabalyos haromszog oldala a, koriilirt kore (amely korcentrkus k-val) k' (2. abra).

-

cC
2. dbra

Egy a k koré irt, tetszés szerinti, nem szabalyos ABC haromszog oldalegyeneseinek ugyancsak a hosszisagu hiarjai
esnek k'-be, igy abbol ugyanakkora korszeleteket és koriveket metszenek le, mint a szabalyos haromszog oldalai, a
korivek hossza egyenld a kor keriiletének harmadrészével. A lemetszett ivek részben fedik egymast, kiilonben ABC
szabalyos héromszog volna. Ezért a lemetszett korszeletek is részben fedik egymast, igy pedig az ABC haromszognek
mér a k’-be es6 része nagyobb teriilet(, mint az a oldalt szabélyos haromszog (éspedig annyival nagyobb, amennyi a
harom korszelet altal kétszer lefedett tertilet).

'Lasd Fejes T6th Liszlo: Korbe és kor koré irt sokszogekr6l. Matematikai Lapok, X. évf. (1959), 23-25. 1.



